

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION
PARA PAMPLONA.
 Un mes 1'25 pesetas.
 Tres meses 3'50 .
 Seis meses 6'75 .
 Doce meses 12'60 .

ULTRAMAR
 Seis meses 15 pesetas.
 Doce meses 26 .

PAGO ADELANTADO

SUSCRICION
PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50 .
 Nueve meses 11 .
 Doce meses 14 .

EXTRANJERO.
 Tres meses 11'75 pesetas.
 Seis meses 23 .

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 86, bajo y calle de San Gregorio, 25.



La Exoma. è lltma. Señora
D. MARIA JESÚS VIDARTE Y BOBADILLA
 VIUDA DE ELÍO,

Ha fallecido à las nueve y media de la noche del dia 5 del actual DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD.
 R. I. P.
 Sus hijos, hija política, nietos, hermanas, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes suplican à sus amigos la tengan presente en sus oraciones
 Todas las Misas que HOY MARTES 8 de Octubre se celebren en la Iglesia Parroquial de San Nicolás, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Pamplona 8 de Octubre de 1895.

Pamplona 8 de Octubre de 1895.

El partido agrícola.

Entre los asuntos en que se ocupó el Consejo de Representantes de la Liga de agricultores de Tarragona, reunido en Reus, figura la proposición del señor Conde de Hervias, representante de los agricultores vascongados y riojanos, que pide la formación en Cataluña del «Partido agrícola.»

Con este motivo, el Boletín de la Cámara agrícola de la provincia conigna que la idea de constituir un partido agrícola nacional, como propone el Sr. Conde de Hervias, y parece ensayarse con entusiasmo en alguna región española, fué, como no podía menos, acogida con verdadera simpatía por los representantes congregados en Reus, haciéndose patente una vez más que el país suspira por algo más serio, por algo más sincero y menos interesado que las actuales agrupaciones políticas, à las que apenas se concede ya por nadie más que el nombre de partido, atribuyéndoseles in pectore, y según el humor de cada cual, las condiciones de lo que se podría llamar, con expresión más adecuada, parcialidades, banderías ó... cuadrillas.

Pero si ésta simpatía explotó en el Consejo, por manera unánime, también se abrió paso entre sus individuos, la voz de la prudencia y del sentido práctico.

Hubo de convenir el Consejo en que si bien la idea del partido agrícola, significando un organismo que se ocupe exclusivamente de proteger y fomentar los intereses de la agricultura, que es como decir los de la patria, informa el pensamiento y el deseo de todos los españoles que no viven en la nómina, del agio y de la farsa; si bien las Bases que suscribe el señor Conde de Hervias, y han de ser del futuro partido, son de todo punto aceptables, y constituyen el desideratum de todos los agricultores como síntesis que son de lo concluido y reclamado en los recientes meetings; las circunstancias no permiten hoy por hoy realizar aquel generoso propósito, sin evidente peligro de fracaso.

Pese à la desconfianza que inspiran generalmente los partidos políticos, ello es que todavía la mayor parte de gentes siguen afiliadas à uno ú otro. Quien por compromisos personales, quien por satisfacción de estériles vanidades, los más por la cuenta que suele traer la amistad con un cacique, los menos porque todavía que los suyos han de regenerarnos, es lo cierto que nuestra población rural está saturada de política.

Y como la existencia de un partido implica la exclusión y la hostilidad de todos los demás, de ahí resulta la inconveniencia de que los agricultores, que deben solicitar todos los apoyos, y aceptar toda clase de cooperaciones, constituyan un partido.

En consecuencia, el Consejo hizo suyas las bases del partido agrícola, pero acordó no proceder à la constitución de él, aunque sí à la perfecta organización de dicha clase en la provincia, por medio de la creación de Cámaras ó Sociedades de esta índole en todos los pueblos de aquella.

Como se ve, la Liga de agricultores de Tarragona obra, en esto de la formación del partido agrícola, con pasos más mesurados que los organizadores del meeting de Logroño, de cuyos acuerdos y bases aprobadas ya dió

cuenta EL ECO DE NAVARRA. Pero, à pesar de que dicha Liga tarraconense no ve la inmediata agrupación de las clases agrícolas para la formación de la nueva colectividad, ha echado los cimientos de la solidaridad de las clases que del producto del suelo viven, y seguramente que tras de esto vendrá el desideratum perseguido por la mayoría de los agricultores.

El cultivo de cereales

Ya que desgraciadamente tenemos pocas granjas experimentales en España, conviene recoger y difundir los resultados de esas pocas.

A su tiempo dimos los referentes al cultivo de cereales en la de Aragón: hoy insertamos los proporcionados por el director de la establecida en Jerez.

Las variedades de mayor rendimiento en esta campaña son, ordinariamente enumeradas entre las indígenas, ó sean las que se conocen en estos terrenos, el T. Blanquillo duro, el Alonso, el Macolo y el Candéal; y entre las exóticas, el T. de Nueva Zelanda, el Bombay, y el Rieti, el Herisson, el Noé, el Rousseau, el Rousselin y el Kansas.

Prescindimos, por ahorrar, de las especies del Milagro y de Polonia, que son verdaderamente curiosidades, y de un trigo ruso que no ha ofrecido éxito; y nos limitaremos à anotar la producción correspondiente por hectárea à las doce clases dichas en el siguiente cuadro:

INDIGENAS	
	Kilógramos.
T. Blanquillo	1.050
Alonso	925
Macolo	780
Candéal	750
EXÓTICOS	
T. Nueva-Zelanda	1.650
Bombay	1.400
Rieti	1.250
Herisson	1.200
Noé	1.000
Rousseau	750
Rousselin	750
Kansas	700

No son ciertamente las cosechas apuntadas lo que corresponder debería à unas siembras tan preparadas y abonadas; mas no hay que olvidar cuan contrarias han sido las circunstancias, por lo que resulta este año de escasa y pobrísima producción en la comarca andaluza. Aun así las cifras de diez, nueve y ocho fanegas por aranzada, que respectivamente acusan los trigos blanquillo, alonso macolo, representan el doble de lo cogido en la generalidad de los mejores cortijos de nuestro término. Cada una de estas clases, tan conocidas de nuestros labradores, se adapta mejor à determinados terrenos, cuya composición es factor muy importante en el complejo estudio de que tratamos. Los suelos fuertemente arcillosos y ricos de humus parecen preferir la variedad rasi negra, de grano duro como el Alonso y el macolo; mientras estos mismos se resisten con frecuencia en los más ligeros, ya por una prolongada sequía, ó por las excesivas lluvias. De la última calidad, y muy pobres en principios calizos, son las tierras de la granja en su mayor parte; y à ello débese, sin duda, la superioridad que alcanzan los trigos blanquillo. El candéal, que viene cultivándose entre nosotros desde hace pocos años, ha dado à veces muy buenos resultados; y eso que por lo común se le siembra sobre rastros.

Pero excusando sabias consideraciones sobre las variedades del país, digamos algo sobre las especies exóticas que merecen fijar toda atención. Fueron sembradas en idénticas condiciones y todas sufrieron los rigores meteorológicos de un invierno excepcional en aguas y vientos. En los cuatro meses de diciembre à marzo inclusivos cayeron 535 milímetros de lluvias, esto es, mucho más del doble del invierno anterior, que alcanzó solo à 242 milímetros. Las eras del campo de ensayo se vieron más de una vez inundadas durante días; aparecieron perdidas las plantas, apenas nacidas, en grandes lunares; y hasta después de sembradas, los mismos daños se reprodujeron, aunque en menor escala. Los huracanes, y sobre todo el terrible ciclón del 10 de marzo, aumentaron estos daños considerablemente, y en tal estado de debilidad, falta de espesura las siembras, las vegetaciones adventicias, aquí tan abundantes y tenaces, se apoderaban del suelo, sin que permitiese el temporal verificar las escardas con la oportunidad debida.

Apesar de tan funestos accidentes, apenas el tiempo abonanza comienzan à hilar los trigos de nuestros campos de ensayo distinguiéndose entre todos en esta evolución profífica, el llamado de Nueva Zelanda que llega à mostrarse casi tan espeso en tallos en exuberante vegetación como si desde luego hubiese germinado con la igualdad apetecida. Esta casta, muy parecida al Richellé de Nápoles, tiene las espigas largas, no aristadas, y el grano blanco, redondeado y tierno. Se ha cultivado en la Granja durante los tres años consecutivos que lleva de existencia, y los resultados obtenidos permiten concebir la esperanza de que—juntamente con el Bombay, ya bastante generalizado, y con el Rieti y el Herisson—vendrá à enriquecer la producción cereal en nuestros terrenos, à que parecen adoptarse.

El dicho T. Bombay, que le sigue en abundante rendimiento, ocupa ya en el término jerezano algunos centenares de hectáreas; sus espigas con rasas blancas, dan un grano de limpio color y de buen peso; y su vigor vegetativo es tal que domina las malas yerbas que son con frecuencia el castigo de nuestros sembrados.

El trigo Rieti que procede de una muestra enviada por el Director de la Granja de Barcelona, señor Gorria, ha sido objeto de grandes elogios en la nación vecina, por su precoz maduración y su resistencia à volcarse. Como todas las castas de menor período vegetativo, su grano acusa una dosis más elevada de gluten y de proteína, lo que lo hará, por tanto, muy estimado para la panificación.

También el Herisson, de espiga corta y sin barbas (aunque hay variedades que las tienen) es un trigo rico en azúcar; el grano es rojo y pequeño, pero de excelente calidad.

Las cuatro últimas castas de trigos exóticos han proporcionado hasta hoy resultados menos halagüeños que las anteriores.

Buques naufragados.

Cosa bien sabida es para la gente de mar que los destrozos de los navios perdidos constituyen para la navegación un peligro mayor que los arrecifes. Todo capitán experto puede con facilidad evitar los escollos y bajos, pero los restos de embarcaciones naufragadas que son juguete del viento y las olas, hacen à veces peligrosa la ruta mas segura, pues mástiles y grandes destrozos de navios pueden causar perjuicios tremendos hasta en grandes buques; cual catapultas chocan con el casco de la embarcación, y con frecuencia el choque es tan terrible que ésta se va à pique, siendo muy probable que la mayoría de los numerosos buques que desaparecen cada año en alta mar sin dejar huellas, deben su perdición à tales accidentes.

En los últimos años las naciones marítimas han fijado su atención en el peligro que presenta el gran número de destrozos diseminados por los mares, y se ha tratado de establecer estadísticas exactas sobre la materia. El anuario inglés Army and Naval Register correspondiente al año 1893 contiene la noticia de que, en los cinco años de 1887 à 1891, se ha reconocido el sorprendente número de 625 buques perdidos flotantes, de cuyo naufragio no se sabía nada, y además se encontraron en los diversos mares 139 buques abandonados cuyo naufragio era conocido. En los años de 1887 à 1893, el Naval Hydrographic Office de los Estados Unidos de América recibió 5.024 comunicaciones referentes à 1.628 encuentros con destrozos de buques, que algunos fueron vistos varias veces. Algunos de esos buques abandonados hasta adquirieron cierta celebridad, en su peregrinación oceánica son observados con gran interés por marinos y armadores. Así, por ejemplo, el «Wyer G. Sargent», de 1.500 toneladas, que en 1891 zarpó de Laguna (México), con cargamento de caoba, fué desarbolado por un terrible huracán, y después de haber sido abandonado por su tripulación que fué recogida por un buque noruego, anda flotando en el golfo de Méjico.

Hasta 27 veces fué visto este navio naufragado, sin que fuera posible poner en salvo el precioso cargamento.

La goleta «Fanny F. Wolston» fué vista hasta 44 veces, la última à 8.000 millas del punto donde fué abandonada por su tripulación, y se supone que todavía no ha ido à pique.

Se conocen oficialmente 45 casos de buques echados à pique à consecuencia de haber chocado con destrozos flotantes de navios naufragados.

En la Conferencia marítima internacional que se verificó en 1887 aprobóse unánimemente la proposición según la cual había de construirse un buque especial provisto de todos los medios destructores necesarios, cuya misión exclusiva había de ser el buscar y destruir todos los buques sin tripulación abandonados en el Océano Atlántico. Sin embargo, hasta la fecha esta idea no se ha realizado, à pesar de que solamente las compañías de seguros marítimos sacarían gran provecho de hacer construir à expensas comunes el referido buque destructor.

Por lo demás, la destrucción de los restos de embarcaciones empujados por viento y marea ofrece mayores dificultades de lo que à primera vista se supone. El pésimo estado náutico de dichos restos hace casi siempre imposible el llevarlos à remolque, debiéndose pues destruir allí donde se encuentran. Pero los proyectiles los atraviesan sin echarlos à pique, y los torpedos los dividen, aumentando el número de los peligrosos destrozos.

Acercas de un ensayo interesante para echar à pique un casco abandonado, embistiéndolo con el espolón, refiere el capitán norteamericano Bartlett lo siguiente:

«En cuanto divisamos el «Golden Rule», nos dirigimos hacia él à todo vapor y gobernamos para alcanzar el casco en su centro. Penetramos en dicho casco como en un queso blando, se partió en dos, pero no fué à pique, pues los toneles vacíos que componían el cargamento mantuvieron à flote los restos. En el primer momento creí que también el «Atlante» había sufrido graves averías à consecuencia de haber

mendo choque, pero solo se había inutilizado por el cilindro de alta presión; sin embargo, el «Atlante» tuvo que regresar à Nueva York à medio vapor.»

El medio más eficaz es el fuego. En los años de 1887 à 1893 se han destruido 70 buques abandonados, uno solo por torpedos y el espolón del crucero San Francisco, de la marina de guerra norteamericana, y 69 por el fuego. Este último medio no dá resultado en donde el cargamento se compone de madera mojada.

Cuanto más difícil es precaverse de los encuentros fortuitos con buques abandonados, tanta mayor obligación hay de evitar en lo posible dichos encuentros, haciendo un convenio internacional por el que todas las naciones navegantes se obligarían à hacer desaparecer los restos de buques naufragados flotantes ó sumergidos à poca profundidad. El Japon ha tomado ya la iniciativa para semejante obligación, y la mayoría de las demás potencias, incluso los Estados Unidos, tienen el propósito de seguir, el ejemplo. Los buques de guerra debieran considerar como un deber el destruir todos los restos de naufragos que encuentren.—Roger de Flor.

El primer batallón de la Constitución.

Alto Songo—Cuba—13 de Septiembre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio y estimado paisano: Para conocimiento de las familias que tienen alguno de sus individuos en este primer batallón de la Constitución, escribo à Vd. à vueta pluma la presente carta.

El día 6 del corriente llegamos à la Caimanera. En unas casas que hay en la orilla del mar nos recibieron à los acordes de instrumentos de viento que tocaban 9 músicos.

En la Caimanera, donde llegamos à las 9 de la mañana, trasbordamos al transporte Mexico, saliendo en este vapor à las 10 para Santiago de Cuba, à cuyo puerto arribamos à las 3 de la tarde.

En Santiago tuvimos un magnífico y entusiasta recibimiento. Se hallaba el muelle lleno de un gran gentío, y estaban formados el batallón de voluntarios y el de bomberos, con su música y banderas à la cabeza. Al desembarcar Constitución la charanga de voluntarios tocó la jota y después el paso doble Cádiz; la de bomberos nos acompañó con el mismo paso doble. Una vez en el llano Tinglado desfilaron por delante de nosotros ambos batallones, con atronadores gritos de Viva España y el regimiento de la Constitución.

Los balcones estaban engalanados; había banderas nacionales por todas partes; no quitándose estos adornos hasta nuestra salida de la ciudad, que fué à día siguiente. En el Tinglado pasamos la noche y allí nos entregaron el armamento.

À las 12 del día siguiente montamos en el tren que nos condujo à Alto Songo donde por ahora nos encontramos.

Nos han regalado en Santiago dos bocoyes de puros y cigarrillos, una pipa de aguardiente de caña y tres toros para carne.

Hasta la fecha gozamos de mucha salud y de mucho apetito. Cuando estábamos en Pamplona solíamos tener de 30 à 40 enfermos y aquí, en los 1.000 hombres de que consta este batallón, no se registran más que 9 ó 10; ninguno de ellos ha tenido necesidad de ir al hospital.

Nos han alojado fuera del pueblo, por compañías, en barracones contruidos de madera y con techumbre de hojas. Para dormir nos han dado à cada uno su hamaca correspondiente.

Hasta otra se despide su afecmo, y atento S. S. J. G.

Revista.

Se hallaba de visita en la casa un señor respetable y preguntó al niño:

—¿Sabes contar?

—Sí señor.

—À ver.

—Una, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, sota, caballo y rey.»

Claro está que el cuento no es nuevo; pero era necesario referirlo para recordar que hay muchos que saben de matemáticas poco más ó menos lo que sabía el niño.

Yo, en ese ramo, nunca he sido un Newton ni un Pitágoras.

Jamás he comprendido la teoría de las imaginarias ni he sabido manejar las tablas de logaritmos ni he podido en mi vida extraer la raíz cúbica, ni la raíz cuadrada, ni aun la raíz de una muela sin la ayuda ajena.

Todas mis cuentas, pues las cuentas suponen dinero, las he sacado hasta ahora con los dedos.

Yo habría apoyado sin inconveniente (alguno, por creerlo justo, lo que decía aquel Alcalde al ver sumar al secretario del Ayuntamiento en voz alta y en esta forma: «Siete y siete, catorce y siete veintuna y llevo dos. Y yo otras dos, que soy el Alcalde.»

Una vez demostrada mi aptitud en la cuestión de números vamos al asunto.

Me decía el Regente de la imprenta: «La numeración de años del periódico está mal. El Eco se fundó en 1875, estamos en 1895, luego está en el año 21 de su publicación y no en el año 20 como aparece en el periódico.»

Como yo había seguido paso à paso à El Eco desde que nació hasta nuestros días, y había visto cambiar todos los San Manueles ó sea en 1.º de Enero, el número, añadiendo siempre un año, por más que echaba, ó mejor, arrojaba cuentas, no me convenía de que hubiese error.

Pero llegó el sábado y el Regente me presentó la colección, y al llegar al 2 de Abril de 1895 me dijo:—«Ejese Vd. año XI, y ahora mire Vd. en 5 de Abril de 1885; aparece el X. Es que se cayó el uno y pasó desapercibido y desde esta fecha data el periódico.»

Se encuentra enfermo nuestro respetable amigo don Miguel Erro. Deseamos recobre la salud perdida.

Cultos.

Santo de hoy.—Santa Brígida. Santo de mañana.—San Dionisio. En Santo Domingo.—Sigue la novena de Nuestra Señora del Rosario que será rezada a las nueve de la mañana. A las cinco de la tarde se expondrá Su Divina Majestad para las cuarenta horas, a las seis y media se cantarán completas, seguirá la novena con gozos cantados terminando con la reserva y Santo Rosario.

Charada.

Ayer me encontré una carta y no sé de quién será, mas diciendo el contenido alguien la reclamará. Querido Juan: Tercia cuarta a una cuarta tu mujer, de manera un dos tres cuatro me tienes que responder.

SOLUCION A LA ANTERIOR: DI SE CA DA

SERVICIO RÁPIDO

DE "EL ECO DE NAVARRA," (AGENCIA--MENCHETA.) CONFERENCIA TELEFONICA

MADRID 7 (9 noche.)

Los enfermos de Aranjuez.

En el Colegio de María Cristina, para huérfanos del arma de Infantería, situado en Aranjuez, han sido atacados, según telegrama de esta Agencia, puesto esta mañana, de enfermedad repentina 144 alumnos y 7 ordenanzas.

La dolencia ha presentado en los atacados fenómenos gástricos. Ha fallecido el alumno Mauricio Iniestra.

La enfermedad en los primeros momentos causó gran pánico; pero, luego ha disminuido esta mala impresión al conocerse el diagnóstico de los médicos, que califican la enfermedad de enterocolitis aguda, producida por una intoxicación leve.

Los primeros casos ocurrieron en la mañana del sábado y durante la noche experimentaron los enfermos los siguientes síntomas: fuertes dolores de cabeza, vómitos y diarrea.

En cuanto en Madrid se supo la noticia salió para Aranjuez el general Garzón, jefe de la sección del Ministerio de la Guerra, de la que dependen las escuelas; acompañaronle dos médicos militares. También salió el general Sanchaz Gomez, Gobernador militar de Madrid, acompañado de personal facultativo, y algunas madres de los alumnos del Colegio para llevarse a su casa a sus hijos.

Todo el personal trabaja sin descanso en la asistencia y cuidado de los enfermos. Los médicos calculan en un 50 por 100 los alumnos que han sido atacados de la enfermedad. Mañana harán la autopsia del niño fallecido. Después se mandarán a Madrid las deyecciones y vómitos de los enfermos para ser examinados al microscopio.

La impresión de los facultativos, como se dice mas arriba, es de que se trata de una enterocolitis aguda por intoxicación. La enfermedad la han experimentado con mas gravedad los débiles y los nerviosos. Se estudia el origen de la enfermedad, que al parecer, no tiene carácter infeccioso. Luego que se verifique la autopsia se enviarán a Madrid el estómago y principales vísceras del niño fallecido.

Vistadas las salas de los enfermos se han encontrado mas de 100 cuyo estado es leve y presentan buen aspecto; muchos de ellos ya están bien; otros se quejan todavía de fuertes dolores de cabeza y vientre. En la sala de graves hay 30, y de ellos se teme fallezcan varios.

El médico del colegio Sr. Rodriguez se halla también enfermo.

Presidida por el alcalde se ha reunido en Aranjuez la Junta local de Sanidad, tomando de acuerdo con los médicos de Madrid, disposiciones para evitar la extensión y contagio de la enfermedad.

La impresión de los facultativos es que la alarma producida por la noticia en el pueblo no está justificada.

Se atribuye la enfermedad a que los alumnos han comido uvas cuyas cepas fueron rogadas con sulfato de cobre por estar atacadas del mildew.

Manifestacion librepensadora.

Esta mañana ha habido gran alarma en Barcelona. En la plaza de la Universidad, a la hora de clase se reunieron algunos grupos de estudiantes, que comenzaron por comentar la noticia del R. D. de suspensión del catedrático de ciencias de aquella Universidad señor Odon de Buen, y que se borre del cuadro de los libros de texto la obra de «Zoología y Geología» de que es autor aquel catedrático, obra que ha sido condenada por la Iglesia, en razón a las doctrinas materialistas en ellas contenidas.

De los grupos de estudiantes salieron voces de «Viva Odon de Buen!» Al palacio del Obispo. Inmediatamente emprendieron el camino del palacio episcopal. Al llegar a este edificio prorrumpieron en gritos y comenzaron a arrojar piedras a los balcones, rompiendo muchos cristales. El escándalo duró una media hora, aglomerándose un gran número de curiosos. Acudieron los agentes de orden público y pudieron disolver a los amotinados.

Volvieron estos a reunirse otra vez frente al palacio del señor Obispo, dando vivas a la libertad de enseñanza, al catedrático señor Odon de Buen y a la libertad del pensamiento y gritando ¡Muera el Obispo! ¡Muera la Religión! Los agentes dispersaron de nuevo los grupos, llegando en aquellos momentos el Gobernador civil y varios concejales.

Los alborotadores, al ver que los echaban de allí marcharon por las ramblas repitiendo las voces subversivas que habían dado delante del palacio del Obispo, y ofreciendo más tarde volver a las andadas.

Otra porción de estudiantes, en buen número, acompañó al Sr. Odon de Buen a su domicilio, con muestras ruidosas de adhesión y vitoreándole.

Para esta tarde se han citado los alumnos de la Facultad de Medicina, sin duda, con objeto de tener una reunión general para unir su protesta a la de sus compañeros contra el R. D. referido.

La Guardia civil acudió al palacio del Obispo, después de la algarada, para guardar el edificio de otro ataque de los alborotados estudiantes librepensadores.

A las 2:50 de la tarde se han reunido las autoridades de Barcelona con el fin de tomar medidas preventivas para evitar se repitan escenas como las ya descritas.

El número de los estudiantes revoltosos se calcula sería el de 300.

Al principio y al oír tal escándalo, la alarma fué grande en la ciudad; mas al conocerse el suceso y que habían sido dispersados los alborotadores, la calma se ha ido restableciendo, no dando al hecho otra importancia que la de una algarada de escolares poco respetuosos con las decisiones de los poderes y que no saben ejercitar la libertad y tolerancia de que tanto blasonan.

Los padres de esos alborotadores, seguros estamos, que habrán tenido un gran disgusto al saber la conducta de sus hijos.

Los billetes hipotecarios de Cuba.

Se dice que se confirma la noticia de haber sido admitidos a la circulación en París los billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1890, cuya pignoración sirve de garantía para la operación de 50 millones convenida en principio entre el ministro de Ultramar y el Banco de París.

Optimismos.

La noticia del glorioso combate del general Echagüe en río Guayabal, en cuya acción de guerra hay motivos para suponer que salió herido Maceo, ha hecho renacer las esperanzas y optimismos, causando excelente impresión en los ánimos.

La firma.

La Reina ha firmado un R. D. elevando a categoría de general de división el mando político militar de la isla Mindanao.

Según dicho decreto, las fuerzas dependientes de dicho gobierno militar se dividirán en dos brigadas, cuya jurisdicción será el Norte de la isla para una de ellas y el Sur para la otra.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Madrid 6 (7 noche.)

(Atrasado.)

Gran combate.

Se ha recibido un despacho oficial que dice lo siguiente:

Habana 5.—El general Echagüe comunica desde Holguín que el 30 de Septiembre, y llega aquí con retraso lo siguiente, por dificultades de comunicación.

Dice que el día 22 salió en busca de Maceo y con pequeñas resistencias forzó el 26 con fuego el paso del río Guayabal, afuente segundo del Gibara, después de abandonar otras posiciones ocupadas, esperaba a Antonio Maceo con todas sus fuerzas, que abandonó combatiendo por columnas del coronel Ceballos, y de los tenientes coroneles Salcedo y Guerrero con una pieza, tomando posiciones en la otra orilla en la loma Horvos. Esta posición fué tomada. El enemigo huyó fraccionado, dejando muertos, un herido y mucho material de guerra. Antonio Maceo fué retirado en camilla y bas tante herido.

Las fuerzas del enemigo se componían de 3.000 hombres de infantería y 800 caballos. Nuestras fuerzas eran 1.800 y 300 respectivamente. La acción duró siete horas. Empujó tropas redujo cuatro heridos sus bajas.

Noticias fidedignas afirman el quebranto de la partida por el mal estado de Maceo y el notable número de bajas. Reconocimientos subsiguientes acusan dispersión fraccionados en surrectos.—Arderius.

Madrid 7 (8 mañana.)

Cien niños enfermos.

En el colegio de María Cristina de Aranjuez han sido atacados unos cien alumnos de una enfermedad de origen desconocido. Los caracteres de esta dolencia son de un trastorno gástrico intestinal, con manifestaciones febriles. Los análisis e investigaciones no arrojan ninguna luz.

Tres de los atacados se encuentran en grave estado.

Madrid 8 (8:15 mañana.)

Han salido para Aranjuez varios médicos militares, con personal sanitario.

La invasión de la enfermedad ha sido muy rápida.

También han sido acometidos de la dolencia algunos de los soldados que prestaban servicio en el Colegio de María Cristina.

Se dice que han sido atacados otros cuarenta, falleciendo uno.

Madrid 7 (10, noche)

Los sargentos.

Muchos de los sargentos que han sido ascendidos a segundos tenientes de la reserva retribuida, y que aun no habían sido destinados a Cuba, se destinarán al ejército de Filipinas.

Ingenieros a Cuba.

Se asegura que en breve será enviado a la isla de Cuba otro batallón de Ingenieros.

Madrid 7 (11:30 noche.)

Hallazgo de armas.

El Consul de España en Nasau—islas de Bahama—participa que ha llegado a aquel puerto una lancha pescadora cargada de armas, que encontró escondidas en un cayo al Este de Cuba.

El Gobernador de las islas ha gratificado al pescador con 200 duros.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 8 (12:25 madrugada.)

Catástrofe ferroviaria.

Entre el Havre y la estación Hottilgues—Bélgica—una locomotora, lanzada a todo vapor, chocó con un tren de viajeros, destruyéndolo.

Han resultado 14 muertos y 40 heridos.

Madrid 8 (12:30 noche.)

Lo de los estudiantes.

En Barcelona existe alguna efervescencia por la cuestión de los estudiantes.

Se han reunido los Casinos Federal y Republicano Centralista, protestando de la destitución del catedrático materialista. Los estudiantes han acordado invitar a los catedráticos liberales de toda España para que protesten de la separación de Odon Buen. También conviniere en acudir mañana a las clases; pero el Consejo Universitario ha acordado suspender las clases para evitar conflictos.

Madrid 8 (12:35 noche.)

En el Ateneo de Barcelona se cubren de millares de firmas la protesta que se eleva contra lo que supone un ataque a la libertad de la ciencia. Se han adoptado precauciones para evitar mañana el conflicto estudiantil.

Madrid 8 (1:15 madrugada)

De Cuba.

El «Heraldo» ha recibido un cablegrama de Cuba en que dice que el teniente Moreno con tres guerrillas, estaba en Santiago de Cuba empleado en la reparación de líneas telegráficas; en Palma Soriano les salió al momento la partida de Demetrio Castillo, compuesta de 500 hombres. Se trabó un combate reñido, haciéndoles los nuestros a los insurrectos 3 muertos y un prisionero y cogiéndoles acémilas y municiones. Dice el teniente: «nos han ayudado 25 guerrilleros de Antequera y 25 del Rey.»

Martínez Campos telegrafía que el general Suarez Valdes ha llegado con un convoy a Manicaragua sin novedad. En los días 1, 2, 3 y 6 ha tenido encuentros en los que la tropa tuvo 2 muertos y 6 heridos, y los insurrectos cinco muertos y varios heridos.

Madrid 8 (1:45 madrugada.)

Un prisionero cogido ha dicho que los separatistas han tenido muchos heridos.

Anoche salió el general del apostadero de la Habana embarcado en el cañonero «Contramaestre» para dirigir el salvamento del crucero «Colon».

Las inundaciones han causado en Vuelta Abajo la muerte de 70 personas y pérdidas de muchos millones en las plantaciones de tabaco.

Madrid 8 (1:55 madrugada.)

Enfermedad sospechosa.

En Oran han sido atacadas 100 personas que se dice que bebieron leche de unas cabras que habían pastado yerbas venenosas. Créese que estos cólicos obedecen a una intoxicación, habiendo fallecido un niño.

Los escolares «protestantes»

Dicen de Barcelona que comisiones de estudiantes visitaron a los diputados republicanos para que protesten de la destitución de Odon Buen.

Un grupo agredió a un sacerdote a gritos de abajo los clericales.

El consejo de disciplina está en la Universidad en sesión permanente

Madrid 8 (2 madrugada)

Para los inundados.

El ministro de Ultramar ha girado a Cuba un millón de reales para atender a las desgracias que ha causado la inundación en Pinar del Río.

Operacion ultimada.

Se ha ultimado la operacion de 50 millones de pesetas. Se desconocen los detalles.

BRONQUITIS CRONICAS, ESCROFULAS EXTENUACION NERVIOSA... SOLUCION HENRY MURE

VINO BUGEAUD... el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias.

Anuncios recomendados.

Véase en cuarta plana

Ayuntamiento Constitucional

La Comisión de Gobierno de este Excelentísimo Ayuntamiento ha acordado sacar a pública subasta el suministro de leña y carbon de cok y vegetal para las dependencias municipales en el invierno de 1895-96.

El pliego de condiciones para la subasta estará de manifiesto en la Secretaría municipal; y los modelos de los tamaños de las diferentes clases de leña, se hallan en las dependencias donde se han de surtir de dichos combustibles; admitiéndose proposiciones en pliegos cerrados, y ajustados al modelo que se inserta en el pliego de condiciones hasta las doce de la mañana del día 14 del actual en que tendrá lugar la subasta, reservándose la Comisión el admitir la proposición más ventajosa ó de desecharlas todas, si no las creyere admisibles.

Pamplona 7 de Octubre de 1895.—Con acuerdo de S. E., el Secretario, Agapito Goñi.

Se arrienda

la tienda de la Plaza Consistorial, núm. 1; el que quiera enterarse puede hacerlo en el almacén de Ultramarinos, calle San Anton, número 12.

Ayuntamiento

DE MURILLO EL FRUTO.

Este Ayuntamiento tiene de venta una buena partida de teja y ladrillo, de excelente construcción, que facilitará a seis pesetas el ciento, pago de presente.

Murillo el Fruto 1.º de Octubre de 1895.—El Presidente, Juan de Dios Casajús.

Mercado quincenal

—EN EL PUEBLO DE AUZA— (Valle de Ulzama.)

El Concejo de este lugar ha acordado que el mercado quincenal acostumbrado comience a celebrarse el día 11 de Octubre, continuando todo el año un viernes si y otro no: para no equivocarse, será todos los viernes que no sea en Santesteban: pero caso que toque algun viernes con día festivo ó mercado de Irurzun se adelantará el día y se celebrará con jueves.

Lo que se anuncia al público, especialmente a los dueños de toda clase de ganado para si tienen a bien, puedan acudir a verificar sus transacciones a dicho concurso. Auza 2 de Octubre de 1895.—A nombre del Concejo, el Alcalde de barrio, Marcos Goñi.

Cubas.

Se venden cuatro nuevas de 17-20, 24 y 25 cargas respectivamente. Tejería, núm. 32 3.º 4-4 p

Escuela nocturna.

Desde el 1.º de Octubre dará principio la clase para adultos, en la calle Estafeta, número 27, 2.º Precios convencionales. 15-8

Venta de cubas en Tafalla.

Se venden once cubas nuevas de diferentes abidas, desde 16 a 45 cargas. Dará razon en Tafalla Leon Garro. 8-4

Para el invierno.

Gran depósito de mantas de lana de Mallorca, a precios de Fábrica. También hay en el mismo establecimiento un variado y bonito surtido en franjas de lana, gergas para trajes de señora, rizos y astracanes, para abrigos. Comercio de L. Rasero, San Saturnino, 7. 8-8

Interesante a las señoras.

Se limpian mantillas de encaje y velos por un procedimiento nuevo, quedando éstas con el brillo y la hermosura de nuevas. De la misma manera se hace en corbatas de caballero y otras prendas delicadas. Los precios serán económicos. Estafeta, 67, 3.º 8-4 (a) p

Venta de fincas.

Una fábrica de aguardientes montada a un kilómetro de Pamplona y la casa núm. 48, con cinco habitaciones, cochera, huerto, jardín y fuente, frente a la posada de don Domingo Engui, en Cuatro-vientos, en cuya casa darán razon. 15-10(a)

Cubas.

El fabricante de cubería, D. Lorenzo Ortiz, de Aoiz (Navarra), participa a su numerosa clientela, que tiene fabricadas cubas y tinos de todas medidas, siendo la construcción con madera de I.ª y con los mejores adelantos que se conocen hasta el día. 12-12

Música y pianos

En el almacén de Samaniego y Compañía se hallan de venta toda clase de métodos y estudios para la enseñanza musical. Precios sin competencia. Venta de pianos de reputadas marcas a plazos y al contado. Alquileres y reparaciones. Academia de música, solfeo y piano. 50-ZAPATERIA-50. mtjs y d 12-7

Venta de estiércol

Hay para la venta una partida de estiércol de carnero procedente de ganado de la Sociedad de cortadores «La Proveedora». Dirigirse plaza del Mercado despacho de carnes tablas números 22 y 23. 8-2

Interesante.

Los propietarios y agricultores que quieran comprometerse a reunir alguna cantidad de bellota podrán dirigirse a E. C. Martínez, calle Lechuga, núm 7, Tolosa (Guipúzcoa) haciéndole su proposición.

1.º Cantidad aproximada que, según sus cálculos, podrá reunir. 2.º Clase y calidad de la bellota. 3.º Precio por 100 kilogramos a que la pondrían franco en la estación más próxima. 17 21 24 27 30 15 y 8 8-8

Venta de uvas

Se venden todas juntas ó separadas las que han producido en el año actual las viñas de la Casa de Teva, sítas en el término de Lor (Cascaente) y en la jurisdicción de Abitias.

Para más detalles, dirigirse al Administrador que suscribe. Abitias 24 Septiembre de 1895.—Casimiro Genzor. —6

CONVIENE

no descuidar un catarro pues puede ser precursor de pulmonías, de la Tisis, ó de otras graves enfermedades. La Emulsión de Scott cura el catarro, sana la irritación de la garganta y los pulmones, fortifica y robustece el organismo. Es una combinación de los dos agentes curativos, aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos, reconocidos universalmente por los médicos como los más poderosos en las enfermedades extenuantes y especialmente para los Niños. Exíjase la legítima



Marca de fábrica.

EMULSION DE SCOTT

Rehúenza las imitaciones que abundan en el mercado. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Escopetas de caza
Y MUNICIONES
Gran surtido—B. Puntos—Po-
zo-blanco, 13. —40

Fumadores:

El mejor papel de fumar es el que lleva la
marca «El monumento a los Fueros de Nava-
rra».
De venta en las expendedorías de tabaco y
en el depósito central
Camisería de Irigoyen.
Pozo-blanco 24.—Pamplona. 8-8

“LA PETITE GIRONDE.”

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscrip-
ción cuesta 275 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda
de Aramburu, AVENIDA, 10. en San Sebastian.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

Tapiocas, Thés
58 recompensas industriales.

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

RUBINAT-LLORACH

Única agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa
y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes. Constipación pertinaz de
vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales
del estómago é intestinos; calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, con-
gestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura,
pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
EN PAMPLONA: Farmacia de D. Agustín Blasco y Farmacia-Droguería de Marquina, y
en todas las principales Farmacias y Droguerías.
Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.



RHUM
QUINQUINA
PARA
DESCARTELLO
CRUSILLAS HNO Y CA
HABANA

Agente general: J. Armenteras
BARCELONA.

LICOR DEL POLO DE ORIVE

El licor de Orive es el más acreditado y el más
apreciado de España. Su origen es de Orive,
en Navarra, donde se produce en las
montañas de los Pirineos. Es un licor
de uva, de color rojo oscuro, con un
sabor dulce y agradable. Se consume
en todas las partes de España y en
América. Se vende en botellas de
varios tamaños. Precio de venta al
por mayor: 10 pesetas por litro.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES
ANÉMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y
propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro,
manganeso y pepsina.
Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están
pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los
colores y energía propios de su edad.
Véndense en todas las farmacias.
Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Talleres, 22.—Barcelona

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general ú otra dolencia
engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarza-
parrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general
reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren
el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras
de la vida.
PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.
Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de—Ayer's Sarsaparilla—
figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA SANGRE ES LA VIDA!

Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor
Y EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

Rob Lechaux

con los Zumos
Vegetales
de BERROS y ZARZAPARRILLA Roja concentrados

Hácese en las Principales Botellas. — Venta al por Mayor: MARIANO LECHAUX, Farmacéutico, 164, rue Ste-Catherine, BORDEAUX



GAFAS Y LENTES

de 1 á 60 pesetas par; este Establecimiento
acaba de proveerse de todos los adelantos del
día, sus numerosos parroquianos encontrarán
el mismo surtido que en Madrid, París y Lon-
dres para toda clase de vistas; como son: can-
sada, miopía, enferma, débil, catarata opera-
da, extravismo, presmática, etc.; cristal de
roca para toda clase de vistas; armazones de
oro, plata y níquel.
Se hacen las composturas de óptica.
Pesa vinos, Malligand más barato que en fá-

brica á 80 pesetas; también pesa vinos Salla-
ron. Instrumentos para saber el contenido de
yese que tiene el vino, pesamosos, jarabes
legías, lechos, &, &, y termómetros para mé-
dico.
1.000 cajas de plumas para escribir toda cla-
se de letras y objetos de escritorio y dibujo. 3
Estampas y Via crucis de todos tamaños y
precios.
Infinidad de caprichos propios para regalos

CASA DEL OPTICO

Chapitela, 21—PAMPLONA—Chapitela, 21.
ESTEBAN ROUZAUT



CHAMPAGNE CODORNIU

No hay motivo para consumir una sola bo-
tella de champagne francés, teniendo el Cham-
pagne Codorniu, que es más fino y más
delicado.
Solo por ignorancia dominan las preocupa-
ciones.

DE VENTA EN CASA D. TOMÁS ZÁBALO, BOTILLERÍA.—PAMPLONA

CAPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona
de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado
de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas
en los hospitales, y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado
que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del
mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo,
escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MO-
RRHUOL, grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno.
10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia
del autor, plaza del Pino, 6. Barcelona, y principales de España y América.

PARA ENFERMEZAS URINARIAS

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presenta CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Piza,
de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERME-
ZAS URINARIAS 10 años de éxito. Premiado con medallas de oro
en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unica aprobada y reco-
mendada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias
corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescri-
ben, recomendando ventajosamente sus similares: — Frasco, 14 reales. —
FARMACIA DEL DR. PIZA, PLAZA DEL PINO, N.º 6. — BARCELONA
y principales de España y América.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLEAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

De venta en la Farmacia de D. Valentín Marquina, Bolso-
rias y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta ciudad.

Ninguna ANEMIA
resiste

HEMOGLOBINA

DE
V. DESCHIENS

VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS